



■高招“专业”指南

# 这些专业看似小众其实很火

就业,是高校培养质量的一大“试金石”。在社会分工日益细化的当下,专业往往深刻影响着个人的职业发展。

如今,河南高校一些看似小众的专业,已在圈内崭露头角。在这些专业中,有的老牌专业再遇“东风”,有的专业看似“貌不惊人”却已是行业翘楚,有的在“最难就业季”迸发出“逆势上扬”的就业竞争力。它们是如何培养学生的?学生就业情况怎样?记者就此进行了采访。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 王姝

## 疫情期间,这个专业“亮了”

今年2月,中原工学院教授团队研发的新型防病毒口罩“火了”,该校特色的纺织专业也再次通过新闻进入大众视野。

“疫情对非织造行业有了较大的刺激。熔喷布的产量激增,非织造行业出现了供不应求的现象,让我对本专业有了更大的前景期待。”纺织学院2020届毕业生刘庆满说。经过老师的帮助,他选择与浙江的一家纺织企业签约,“这家企业在亚洲的非织造行业领域少有人能比肩,待遇发展都不错。”

在入学之初,刘庆满和多数

人一样,觉得纺织业更像是“低端制造”,实际上,纺织科学与工程学科为河南省一级重点学科,纺织工程专业是该校唯一一个国家一流本科专业。入学后,刘庆满很快颠覆了自己的想法:“纺织类行业里企业众多,但在高端管理、产品研究等方面有较大缺口,这为我们就业提供了契机,也使我对于就业增添了信心。”

随着新技术的出现,一些传统的专业又被赋予新的内涵。一向被认为是传统行业的纺织业,如今却关联着国家发展战略和民生项目,呈现出较好的发展前景。

“我们学院近三年毕业生就业率基本都在95%以上,2019届毕业生就业率为96.46%。”纺织学院党总支副书记赵文武告诉记者,因为产业发展原因,学生就业主要集中在上海、南京、宁波、广州、深圳、东莞等长三角、珠三角的行业聚集区的行业龙头企业以及国内相关高校、政府部门和事业单位,待遇和发展前景都不错。今年受疫情影响,一些外贸企业用人减少,学院开始调动原有的人际资源、岗位资源和信息资源,为学生谋划求职就业。

## 最难就业季?这个专业就业情况“逆势上扬”

“今年的就业情况比去年还好。”河南工业大学粮油食品学院学工办主任林敏刚的话,引起了记者的兴趣。

林敏刚说,粮油行业事关民生,本身较稳定,疫情期间加剧了对速冻、方便食品的需求,带动着面粉、大米、油脂加工企业的发展,用人需求也相应增加。

“今年我们在这个月的就业率已经接近90%,用人单位的招聘数量和质量比去年都要好。”林敏刚说,作为一个老牌特色学院,往年就有国际“四大粮商”和国内“六大

粮商”前来招聘的传统,到今年甚至出现了供不应求的情况。她告诉记者,该学院今年500多名毕业生中,218人考研拟录取,234人正常派遣,未就业的多为坚持继续考研和考公务员的学生。

对于求职者来说,违约、毁约是需要极力避免的情况。林敏刚说,不少企业在学生大三时开始向学院“要人”,学院得以在大四前帮助学生建立“就业+实践”的模式,熟悉本职工作,有效避免了违约、毁约情况的发生。

谈及高三学生选报专业情

况,林敏刚有些遗憾:“我们学院是国内粮油食品领域规模最大、专业设置最完整且具有鲜明专业特色和雄厚科技实力的学院,虽然在业内领先,但在社会和考生中的知名度还需要进一步提高。”说着,她开启了“推介”模式:“一些热门专业生产量大、需求量大,学生的就业情况差异较大。但是我们专业的学生,只要能完成学业,就业不成问题,就业质量也能有所保证。家长和考生不妨深入了解,根据自己的情况理性选报。”

## 就业的“面子”离不开办学的“里子”

在河南农业大学,有一个传闻“就业很牛”的学院——烟草学院。据了解,该校在1975年开办了烟草本科专业,开了中国烟草高等教育之先河。那么学生发展情况究竟如何?

记者从烟草学院了解到,该学院从2017年到2019年的考研率分别为51.83%、55.15%、46.4%,就业率为94.95%、87.1%、91.4%,今年该学院考研上线率58.27%、深造率达到56.01%,15人签订就业协议,2人考入烟草行业。

高考研率、高就业率,离不开专业人才联合培养机制支撑:2009年,中国烟草总公司(国家烟草专卖局)与河南农业大学签订战略合作框架协议,共建烟草学院。

“我们学院的特色项目就是建立‘面向烟草行业需求的人才培养模式’,即科教融合,产学研结合,校企联合,实施专业共享共建,培养行业建设需要的复合型、创新型高级专门人才。”烟草学院院长赵铭钦告诉记者,学院通过与烟草行业实

施战略合作,持续得到行业支持和资助,根据行业发展需要,搭建全国烟草高等教育平台,长期保持较高的报考率和就业率。同时,该学院“把专业建在系上”,3个系对应3个专业:烟草科学系——烟草专业;烟草工程系——烟草工程专业方向;现代烟草技术系——现代烟草农业方向,为创办特色研究型学院打下基础。

可见,有了办学成效的“里子”,学生考研、就业率的“面子”才得以保障。

## 强调就业导向理论——实践很重要!

一些涉农专业在学生的职业和专业匹配度、就业薪资待遇方面也表现不俗。记者从信阳农林学院获得这样一组数据:该校水产养殖专业在2018年仅有的54名毕业生中,有25人考研深造,5人自主创业,29人就业,其中多数在本专业岗位,就业一年后平均月薪达8000元;2019届毕业生78人,境内升学18人,考研率为23.1%,就业56人,初次就业平均薪资约5500元。该校的另一个“王牌专业”——植物保护专业平均就业率在97%以上,毕业生主要从事植物保护、农产品安全与检验、无公害农产品的农药残留安全与检验、农药加工和经营管理工作,就业于各级农业、林业部门,食品药品安全监管部门,农药生产企业,各级基层农场、林场、森林公园等。

“一分耕耘,一分收获”。涉农行业,实践的重要性不言而喻。记者注意到,这两个专业在培养模式上,都强调了从理论到实践的循环培养。比如水产养殖专业增加了综合性和设计性实验的比例,设置综合实训周,拓展校内和校外的实习内容,保证了实践教学4年不断线;植物保护专业安排学生到农药生产、营销、农作物生产等单位实习,提高实践能力。

“在就业导向的加持下,学生更容易成熟。”就业负责人告诉记者,不少学生选择了自主创业,成功创办公司、合作社,或在企业内得到较快发展。

该校植保专业应届毕业生杨金鹏毕业已成为信阳当地某农业科技企业的副总经理。“我们上学时很多实践教学都是在企业开展的,大三暑假我就去了这家企业实习,毕业就留下来,主要负责信阳地区农作物飞防和技术指导工作。”杨金鹏说。

### 【互动】

即日起,东方今报·猛犸新闻“河南高校报考指南”微信群开通,欢迎扫码入群,收看我们持续的报考信息推送;同时,我们将收集您的问题,在后续报道中邀请专家解答。



### 声明公告

◆马震遗失河南增值税普通发票2份,代码:4100164350,票号:05566997,金额:65000.00元,票号:05566157,金额:306220.00元,声明作废。  
◆郭校伟,车牌号豫AW6506,道路运输许可证正本,证号410102004960 遗失,声明作废

◆河南秀家装饰装修工程有限公司公章(编号4101020012365)遗失,声明作废。  
◆河南省繁盛水利水电工程有限公司杨文龙,男,身份证号411122198910066613 遗失 安全生产三类人员B证(豫水安B(2019)00357) 声明作废。  
◆张利钦由郑州恒林置业有限公司开具房款收据丢失,编号4011639 金额53000元,声明作废

◆侯根涛购买河南恒大家居产业园有限公司36-1-102室房子2020年5月12日开具首期收款收据丢失,收据号9028061 金额161569元,声明作废。  
◆洛阳天寻电子商务有限公司(统一社会信用代码91410300MA46P8K13F)经股东决定,拟向登记机关申请注销,请债权人于此公告登报之日起45日内向本公司申报债权。

◆ 遗失声明  
潢川县绿农种植专业合作社注册号411526NA000103X, 遗失营业执照正副本和公章, 声明作废。  
◆王保琴营业执照正副本丢失92410100MA41F1T55N 声明作废  
◆郑州一云信息技术有限公司(统一社会信用代码:91410100MA3X4P8X32)营业执照正本遗失, 声明作废。

◆郑州顺为物流服务有限公司公章丢失, 声明作废。  
◆周贤身份证号411424198901010641 购买永威南樾房子开具首付款收据, 金额475687元, 收据号2499078 维修基金收据, 金额9063元, 收据号1695988 均遗失, 声明作废。  
◆洛阳统玲建筑工程有限公司公章(编码4103110157751) 丢失, 声明作废。

◆本人刘燕丽不慎将正商华庭一号楼3号楼1单元1605室的首付款收据丢失, 首付款311000元(票据5007547)以上收据声明作废, 由此产生的一切经济纠纷与正商华府置业有限公司无关, 特此声明。  
◆河南省政府非税收入专用缴款通知书丢失, 票据代码:豫财410604, 票据批次:OD[2017], 票据编号0345585, 声明作废